

申论阅读：以生态文明建设推动乡村振兴

考生在平时可以多阅读一些权威媒体的报道或时评，一是对阅读素材的积累，二是对写作手法的借鉴。展鸿教育挑选了一些文章，供各位考生阅读参考：

在近日召开的中央农村工作会议上，习近平总书记强调，要加强农村生态文明建设，保持战略定力，以钉钉子精神推进农业面源污染防治，加强土壤污染、地下水超采、水土流失等治理和修复，为实现乡村绿色振兴指明了方向。

脱贫攻坚战的胜利和农村环境治理取得的成效，为加强农村生态文明建设提供了基础。近些年来，我国农业综合生产能力上了大台阶，农民收入较 2010 年翻一番多，现行标准下农村贫困人口全部脱贫。农村人居环境整治三年行动任务如期完成，乡村面貌焕然一新，道路洁净，村舍整齐，绿树与蓝天交相辉映。在污染防治攻坚战中，通过碧水保卫战，加强农业面源污染防治，累计完成 13.6 万个建制村环境整治；通过净土保卫战，确保完成农用地安全利用和污染地块安全利用两个 90% 的目标，完成了农用地的土壤污染状况详查。“千层石树遥行路，一带山田放水声。”不少乡村依靠独特的田园风景发展旅游业，给农民带来了实实在在的经济效益。

脱贫攻坚取得胜利后，中央决定举全党全社会之力推动乡村振兴。这是“三农”工作重心的历史性转移。乡村振兴是包括产业、人才、文化、生态、组织等在内的全面振兴，一项重要工作就是加强农村生态文明建设，推进农村人居环境整治提升行动，实现农村经济发展与生态环境保护的双赢。

全面推进乡村振兴必须走绿色发展之路。良好的生态环境是乡村振兴的基础和保障，加强农村生态文明建设，对农村绿色发展具有很大的推动作用。这些年来，很多农村地区实现了脱贫致富，很重要的一个路径就是将生态优势转化为发展优势，绿水青山变成了金山银山。很多地方加大生态环境执法力度，一些“散乱污”企业退出市场，经过整改留下来的企业进一步做大做强，农村经济发展质量明显提高。加强农村生态文明建设，对于推进产业生态化、实现绿色转型发展发挥着重要作用。

全面推进乡村振兴的一个重要内容就是要让乡村宜居宜业。随着农村经济的发展和农民收入的逐步提高，广大农村居民对宜居环境的需求更加迫切。同时，广大农村地区也承载着向城市居民提供优美生态环境产品的重任。乡村旅游越来越红火，反映了人们对清新的空气、干净的水以及自然生态的热切追求。这些年来，我国生态环境保护取得了显著成就，但存在着城市与农村不平衡的问题。农村基础设施建设相对滞后，污水、垃圾、畜禽粪便处理不到位，造成水体污染；环境监管基础薄弱，还有不少“散乱污”企业隐藏在乡村；化肥、农药过度施用，造成土壤污染；同时，农村居民的生态环境意识有待提高，生产生活方式需要改



添加微信领取公基、申论题海资料，申论素材 800 条、面试资料素材等!

变。建设美丽乡村还需要下更大气力。

加强农村生态文明建设，任务十分艰巨，需要全社会的共同努力。我们要统一思想，深化认识，贯彻落实好党中央的决策部署。要加快推进农业结构调整，做好农业面源污染防治，加强土壤污染、地下水超采、水土流失等治理和修复。要加大生态环境执法监管力度，严厉打击破坏生态、污染环境的违法行为。要因地制宜推进农村改厕、垃圾收集、污水处理等，继续提升农村人居环境质量。要加强宣传引导，弘扬生态文化，增强农民生态环境意识，推动形成绿色生产生活方式。

只有乡村生态环境变好了，才能保障乡村实现可持续发展；只有乡村宜居了，才能增强人民群众的获得感幸福感安全感；只有广大乡村变美了，美丽中国的建设目标才能真正实现。

来源：中国环境报

编辑：展鸿教育



展鸿教育
ZHANHONG EDUCATION



添加微信领取公基、申论题海资料，申论素材 800 条、面试资料素材等!